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《抽樣方法》 
 
95%信心水準請利用 Z0.025= 1.96 計算 
 
一、某人欲研析某地區街貓數目，將該地區劃分為四等份並編號 i=1， 2， 3， 4 如下： 

1 2 

3 4 

而其所採之抽樣設計分兩階段進行如下： 
(1)首先隨機選擇一個區域並觀察該區域街貓數目(y)。 
(2)若 y>10，則繼續觀察其相鄰之兩個區域作為樣本區域，否則若 y≤10，則隨機選擇剩下未觀察

之三個區域中的其中一個區域作為樣本區域。 
例如若第 1 個區域在第(1)階段被選，且 y≤10，則在其他第 2，3，4 等三個區域中再隨機選擇一

個區域觀察，若 y>10，則繼續觀察第 2 及 3 個區域。注意：第 1 及第 4 個區域不相鄰，同理第

2 及第 3 個區域不相鄰。今假設該地區街貓實際分布如下： 

y1=7 y2=13 

y3=19 y4=1 

請根據此抽樣設計及母體，回答下列問題：（每小題 5 分，共 20 分） 
(一)若不考慮樣本出現順序，樣本組合為 s = (2， 3)之機率為何？ 
(二)第 4 個區域之抽樣包含機率（inclusion probability）？ 
(三)若以觀察值之平均值，記為 y ，為母體平均之估計量，請問 y 之偏誤 （bias）為何？ 

(四)請問 y 之均方誤差（mean square error）為何？ 

試題評析 
本題是根據題目之抽樣設計計算抽樣分配，再計算偏誤與MSE，屬於常考之題型，只要考生有清

楚瞭解抽樣設計方法，獲得高分不是難事。 

考點命中 《抽樣方法申論題完全制霸》，高點文化出版，趙治勳編著，第一章例6，9，38。 

 
答： 
先把所有可能樣本結果列出，如下： 

第一階段編號 1 2 3 4 

街貓數目 iy  7<10 13>10 19>10 1<10 

第二階段 
樣本區域編號 

2 3 4 (1，4) (1，4) 1 2 3 

機率 
1 1

4 3
×  

1 1

4 3
×  

1 1

4 3
×  

1

4
 

1

4
 

1 1

4 3
×  

1 1

4 3
×  

1 1

4 3
×  

(一)由上表可知，第二階段樣本區域編號並沒有(2，3)，故樣本組合為 s=(2，3)之機率為 0 
(二)由上表可知，第二階段樣本區域編號包含第 4 個區域有 3 種情況，故 

   
1 1 1 1 7

( 4 )= + + =
4 3 4 4 12

P ×第 個區域抽樣包含  
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(三) 
第二階段 

樣本區域編號 
2 3 4 (1，4) (1，4) 1 2 3 

樣本值 iy  7，13 7，19 7，1 13，7，1 13，7，1 1，7 1，13 1，19 

y  10 13 4 7 7 4 7 10 

機率 
1 1

4 3
×  

1 1

4 3
×  

1 1

4 3
×  

1

4
 

1

4
 

1 1

4 3
×  

1 1

4 3
×  

1 1

4 3
×  

   y 之抽樣分配 

y  4 7 10 13 

機率 
1

6
 

7

12
 

1

6
 

1

12
 

1 7 1 1
( ) 4 7 10 13 7.5

6 12 6 12
E y = × + × + × + × =  

母體平均數 
7 13 19 1

10
4

Y + + +
= =  

因此， ( ) ( ) 7.5 10 2.5bias y E y Y= − = − = −  

(四) 2 2 2 2 21 7 1 1
( ) 4 7 10 13 62

6 12 6 12
E y = × + × + × + × =  

2 2 2( ) ( ) [ ( )] 62 7.5 5.75V y E y E y= − = − =  

因此，
2 2( ) ( ) [ ( ) ] 5.75 (7.5 10) 12MSE y V y E y Y= + − = + − =  

 
二、某人於康寧鄉進行一項有關 110 年 6 月農牧業從業戶之生產成本及收入調查，該鄉共有 3 戶

養豬場，10 戶養雞場，農業從業戶之戶數不詳，但由航空測量之空照圖可判明康寧鄉之農地面

積為 300 公頃，而根據公務資料，康寧鄉 6 月之雞隻在養隻數為 10，000 隻。其抽樣設計如

下：養豬場全選，養雞場及農業戶則分別以簡單隨機抽樣取出不放回之方式各選擇 4 戶養雞場

及 10 戶農業戶，調查所得資料如下： 

 
請回答下列問題： 
(一)請以您認為合適的估計量推估康寧鄉養雞場平均 6 月每場之生產成本以及其 95%信賴區間，

並說明使用該估計量之理由，並據以計算如果下年度想針對康寧鄉的養雞場再執行一次生產

成本調查以推估該年度 6 月平均每場生產成本，並希望能將 95%最大抽樣誤差控制在 6 萬元

以內，請問所需最小樣本數為何？（15 分） 

 

高
點
‧
高
上 

【版權所有，重製必究！】



 110年高上高普考 ‧ 高分詳解  

--  -- 3 

(二)請問康寧鄉畜牧戶從業戶 6 月平均每場之生產成本以及其 95%信賴區間為何？（10 分） 
(三)請以您認為合適的估計量推估康寧鄉 6 月總生產成本以及其 95%信賴區間，並說明使用該估

計量之理由。（10 分） 
(四)請問康寧鄉 6 月農牧業總生產成本以及其 95%信賴區間為何？（5 分） 

試題評析 
本題考生要先注意到題目可能有誤，邏輯上應該問平均每隻雞之生產成本，但題目問平均每場之

生產成本。又本題分為三群，各群都有不同之抽樣方式與資料型態，橫跨講義中許多章節內容，

雖然所有內容上課講義都有，但還是考驗考生的熟悉度。 

考點命中 《高點‧高上抽樣方法講義》第一回，趙治勳撰，第五、七、十八章。 

 
答： 
(一)群集抽樣法 

(注意：題目是問平均每場生產成本，不是平均每隻雞之生產成本(有可能是題目有誤，但還是以平均每場

生產成本解答)，所以用 ty 作為點估計，而不是 cl t
Ny y
M

= ) 

令 2Y 表養雞場從業戶之平均每場生產成本(萬元) 

2

35 120 15 30
50

4ty + + +
= =  (萬元) 

2

2
2 4 2250

(1 ) (1 ) 18.3712
10 4t

t
y

ss f
n

= − = − =   其中

2
2 2

2 1
2

2

( )
2250

1

n

i t
i

t

y y
s

n
=

−
= =

−

∑
 

2 2( 1.96 ) (13.9924,86.0076)t ty s± =  (萬元) 
2 2

2 2
2

0 2 2

1.96 2250
240.1

6

tz s
n

B

α

= = =  

0

0

9.6 10
1

nn n
N

= = ≈
+

 表示需要進行全查，才能夠達到95%信賴水準及誤差在6萬元以內 

(二)畜牧業從業戶包括養豬場與養雞場，其中養豬場是全查，不會產生抽樣誤差 

令Y 表畜牧業從業戶之平均每場生產成本(萬元) 

  1Y 表養豬場從業戶之平均每場生產成本(萬元) 

  2Y 表養雞場從業戶之平均每場生產成本(萬元) 

Y 之點估計量： 1 1 2 2

1 2

300 450 150 35 120 15 30
3 10

3 4 107.6923
13

tN Y N yy
N N

+ + + + +
× + ×+

= = =
+

  (萬

元) 
2 2 2

2 2 1 1 2 2 2 2
2 2

1 2 1 2

( ) 10 337.5010
( ) ( ) 14.1317

( ) (3 10)
t t

y
N Y N y N s ys s y s

N N N N
+

= = = = =
+ + +

   

                  其中 2
1( ) 0s Y = 及由(1)得知

2 2
2( ) 18.3712 337.5010ts y = =  

( 1.96 ) (79.9942,135.3904)yy s± =  (萬元) 

(三)首先，要注意到本題是問6月之每場總生產成本，再來本題除了要像(二)考慮到畜牧業從業戶外，還要考慮
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到農業從業戶，但農業從業戶之戶數不詳，只知道總面積大小，故需要按照密度之觀念以推估母體6月之

每場總生產成本 (理論類似上課講義第十八章第四節) 

令 3Y 表農業從業戶之每場總生產成本 

  
1

ˆ
n

i

i i

y
a

λ
=

=∑ 表平均每1公頃之每場總生產成本估計量 (這就是密度) 

  3
ˆy Aλ= 表農業從業戶之每場總生產成本估計量 

  
3

1

ˆ
y n

i
i

s A
a

λ

=

=

∑
表估計量 3y 之標準誤估計量 

Y 之點估計量：  

1 1 2 2 3ty N Y N y y= + +   

2 2 2 2 2 2 2
1 1 2 2 3 1 1 2 2 3( ) ( ) ( ) ( ) ( )y t ts s y s N Y N y y N s Y N s y s y= = + + = + +    

Y 之95%信賴區間為 ( 1.96 )yy s±  

(四) 

3

2 6 6 1 5 5 2 3 5 5ˆ 300 ( ) 12985
2 0.5 5 1 0.3 2 1.2 3 1 4

y Aλ= = × + + + + + + + + + =  (萬元) 

3

1

ˆ 43.2833
300 441.3330

2 0.5 5 4y n

i
i

s A
a

λ

=

= = =
+ + + +∑ 3

 

1 1 2 2 3

300 450 150 35 120 15 30
3 10 12985

3 4ty N Y N y y + + + + +
= + + = × + × +  

  14385=  (萬元) 

2 2 2 2 2 2 2
1 1 2 2 3 1 1 2 2 3( ) ( ) ( ) ( ) ( )y t ts s y s N Y N y y N s Y N s y s y= = + + = + +  

  2 2 23 (0) 10 337.5010 441.3330 478.0428= + + =  

( 1.96 ) (13448.0361,15321.9639)yy s± =
  

(萬元) 

 
三、龍江大學企業管理學系規劃於系館增設一性別友善廁所，事前先行對全系學生進行意願調查，

調查方式是以簡單隨機抽樣取出不放回的方式於全系 240 位學生（其中有 200 位女學生及 40 位

男學生）中，選擇 60 位學生作為調查樣本，並詢問其對增設性別友善廁所之意見。 
於 60 位樣本學生中，共有 24 位學生表示贊成。而 60 位樣本學生中有 30 位男同學，30 位女同 
學，男同學中有 6 位表示贊成，女同學中則有 18 位表示贊成。（每小題 10 分，共 20 分） 

(一)請以您認為合適的估計量推估龍江大學企業管理學系學生贊成增設性別友善廁所之比例及其

95%信賴區間，並說明採用此一估計量之理由。 
(二)會計學系也想參考企業管理學系的經驗，規劃設立性別友善廁所並先對學生意見進行調查。

系主任計劃分別由女同學及男同學中各以簡單隨機抽樣取出不放回的方式選擇若干同學，總

計希望能由會計學系的 250 位學生中選擇 100 位學生作為調查樣本。因為會計學系男女生比

例為 4：6，因此系主任規劃男學生之樣本數為 40，而女學生之樣本數為 60。請問您是否認

同此一樣本數配置，請說明您的理由，同時如果您不認同，請提出您認為較適當的樣本數配

置。 
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試題評析 
本題(一)是考事後分層抽樣法，於96年、102年與105年都考過，只要考生有準備到該章節，可以

獲得高分，(二)就是常考之紐門配置與比例配置，雖然是考申論題，而非計算題，但同學應該有

清楚瞭解兩者之差異，獲得高分不難。 

考點命中 
1.《抽樣方法申論題完全制霸》，高點文化出版，趙治勳編著，第五章例2，3。 
2.《高點‧高上抽樣方法講義》第一回，趙治勳編撰，第五章。 

 
答： 
(一)由於本題之抽樣設計是先隨機抽取60個樣本後，再以性別區分為男女兩層，故屬於事後分層抽樣法。假設

第一層為女學生，第二層為男學生。 

1

200 18 40 6
0.5333

240 30 240 30

L

pst h h
h

p W p
=

= = + =∑
 

∑∑
==

−+−=
L

h
hh

L

h
hhp sW

n
sWf

n
s

pst
1

2
2

1

2 )1(
1

)1(
1

 

  
2

1 60 1
(1 ) 0.2345 0.1793 0.0546

60 240 60
= − × + × =

 

其中 
2 1
1 1 1

1

30 18 12
( )( ) 0.2483

1 30 1 30 30

ns p q
n

= = =
− −  

   

2 2
2 2 2

2

30 6 24
( )( ) 0.1655

1 30 1 30 30

ns p q
n

= = =
− −

 

   
2

1

200 40
0.2483 0.1655 0.2345

240 240

L

h h
h

W s
=

= × + × =∑  

   
2

1

200 40
(1 ) (1 ) 0.2483 (1 ) 0.1655 0.1793

240 240

L

h h
h

W s
=

− = − × + − × =∑  

( 1.96 ) (0.4263,0.6403)
pstpst pp s± =

 
(二)本題之抽樣設計是分層隨機抽樣法，而系主任所進行之樣本配置方式為比例配置法。 

1

h
h hL

h
h

Nn n W n
N

=

= × = ×

∑
 

女學生樣本數：

 
1 1

6
100 60

10
n W n= × = × =

 
男學生樣本數： 2 1 100 60 40n n n= − = − =  

比例配置法是假設各層中每抽樣單位之調查成本（ hc ）相同與母體變異數（
2
hS ）亦相同，本研究係於同

一個系所內進行調查，男女之調查成本（ hc ）假設相同是合理的，但假設性別間之母體變異數（
2
hS ）相

同，除非有過去調查結果之佐證，要不然這個假設可能並不合適，此時建議採用紐門(Neyman)配置法進行

樣本配置。 
 
四、為推估三民市內之便利商店每日營業額以作為評估是否應該投入經營便利商店之參考，某人在

三民市內總數為 50 間的便利商店中，以簡單隨機抽樣取出不放回的方式選擇了 10 間便利商

店，並詢問其店長當日該店預估之營業額，同時並提供 200 元之禮券以答謝店長之合作。調查

所得資料中，10 間樣本便利商店之日營業額資料如下：（樣本平均為 6 萬元，樣本變異數為
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2.67（萬元）2） 
商店編號 1 5 6 14 17 21 32 42 43 45 
日營業額 
（萬元） 

5 3 6 6 6 7 8 4 7 8 

某人又由上表的 10 間商店中，以簡單隨機抽樣取出不放回的方式選擇其中 5 間，請店長提供其

當日營業報表之總結摘要，以記錄其實際日營業額，同時又額外提供 1000 元禮券給這 5 位店長

作為答謝。其資料如下： 
517213242 599118 

商店編號 5 17 21 32 42 
報表摘要日營業額

（萬元） 
5 9 9 11 8 

請回答下列問題：（每小題 10 分，共 20 分） 
(一)請以適當之方式推估三民市之便利商店之平均日營業額及其 95%信賴區間。 
(二)在這次調查中總共花費了 7，000 元購買禮券，請問若想再執行一次抽樣設計相同之調查，

但將購買禮券之預算增加為 8，000 元，請問直接 詢問店長日營業額及查閱營業報表之樣本

數應如何配置為宜？ 

試題評析 
本題是考雙重比率簡單估計法，於85年、88年與100年都考過，本題難度在於判題，要正確地判斷

出是雙重抽樣法且是比評估計法。 

考點命中 《抽樣方法申論題完全制霸》，高點文化出版，趙治勳編著，第十五章例1，2，3。 

 
答： 
雙重比率簡單估計法，以預估營業額作為輔助變數(X) 

由題意可得， ' 6x =   (萬元) 
第二重抽樣中，實際營業額(Y)與預估營業額(X)之樣本觀察值，整理如下表： 

商店編號 5 17 21 32 42 

預估營業額 3 6 7 8 4 

實際營業額 5 9 9 11 8 

(一)
8.4

y ' ' 6 1.5 6 9
5.6r

yrx x
x

= = = × = × =
 

(萬元) 

2 2 2 1.8746 4.8 1.8746
0.8170

' 5 10r

d Y d
y

s s ss
n n

− −
= + = + =

     
其中  

2 2 2 2 2 'd Y X X Ys s r s rr s s= + −
 

        24.8 1.5 4.3 2 1.5 0.9245 4.8 4.3 1.8746= + × − × × × × =  

( 1.96 ) (7.3987,10.6013)
rr yy s± =

  
(萬元) 

(二)總成本 8000C = ，第一重抽樣成本 ' 200nc = 及第二重抽樣成本 1000nc =  

     

C '

'( ' ')

n n

n n n n n n

c V
n

c c c V c V
=

+
  

與  
C '

'
'( ' ')

n n

n n n n n n

c V
n

c c c V c V
=

+
 

其中 
2
dn SV = 及

22
n ' dY SSV −= ，由於

22 , dY SS 未知，故利用
22 , dY ss 代入 

   
2 1.8746n dV s= = 及

2 2
n' 4.8 1.8746 2.9254Y dV s s= − = − =  
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第一重樣本數(調查預估營業額)為 

C '
'

'( ' ')

n n

n n n n n n

c V
n

c c c V c V
=

+
 

  
8000 1000 2.9254

14.3371
1000 200( 1000 1.8746 200 2.9254)

×
= =

× × + ×
 

第二重樣本數(調查實際營業額)為 

C '

'( ' ')

n n

n n n n n n

c V
n

c c c V c V
=

+
 

  
8000 200 1.8746

5.1326
1000 200( 1000 1.8746 200 2.9254)

×
= =

× × + ×
 

因為總成本 8000C = ，故第一重樣本數取15個，第二重樣本數取5個。( 200 15 1000 5 8000× + × = ) 
 

 

高
點
‧
高
上 

【版權所有，重製必究！】


